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Τ
ο παρασκήνιο ins οικονο- 
μικήβ Kpions στηχώρα pas 
και του «πολέμου» που 
ακολούθησε για την απο
φυγή ms ασύνταχτηβχρε- 
οκοπίαβ επιχειρεί να φω
τίσει ο κ. Ευάγγελοβ Βενιζέλοβ στο νέο του 
βιβλίο ρε τίτλο «Εκδοχέδ πολέμοιι2009-2022». 
Ο πρώην πρόεδροδ του ΠΑΣΟΚ, που ανέ

λαβε -και- cos υπουργόδ Οικονομικών ειδικέδ 
αποστολέδ σε κρίσιμεδ στιγμέδ του «πολέμου»

για την αναχαίτιση των κινδύνων, παίρνει 
καθαρή θέση σχετικά με τα αίτια ins Kpions, 
ns πολιπκέδ ευθύνεδ τωνκυβερνήσεωνπου 
προηγήθηκαν, mv απουσία σχεδίου άμεσηδ 
σιιί ρ icns απότηνΕυρώπηκαιτακορυφαία 
διλήμματα ms κυβέρνησή Παπανδρέου. 
Στο βιβλίο του -μια συζήτηση με τον δημο
σιογράφο Γιώργο Κουβαρά για την επίμα
χη περίοδο και τα διδάγματα που προκύ
πτουν- ο ανππρόεδροδ ms κυβέρνησή 
Σαμαρά τονίζει xcopis περιστροφέδ ότι από

το 2004 και μετά υπήρΕε ραγδαία επιδεί
νωση των δημοσιονομικών στοιχείων, ενώ 
όταν το 2009 αναδείχθηκε κυβέρνηση το 
ΠΑΣΟΚ δεν υπήρχε n/a'ipns συνείδησητου 
όγκου και του βάρουδ του προβλήματοδ. 
Τότε η Ευρώπη συνειδητοποιεί όπ δεν έχει 
μηχανισμοί^ πρόβλεψηδ και διαχείρισηβ 
κρίσεων και, σύμφωνα με τον Ευάγγελο 
Βενιζέλο, στρέφεται στο να οργανώσει τη 
συνεργασία με το ΔΝΤ.

«Η απάντησή μου ex post είναι όπ δεν

ins Φώφηβ Γιωτάκη
fofig26@gmail.com

μπορούσε πρακτικά να αποφευχθεί έναβ 
pnxaviopos τύπου μνημονίου. Η άλλη λύση 
θα ήταν η ασύντακτη χρεοκοπία», υπογραμ
μίζει ο κ. Βενιζέλοβ αναφερόμενοδ στα 
δημοσιονομικά και μακροοικονομικά δε
δομένα που είχαν διαμορφωθεί στα τέλη 
του 2009 και λειτουργούσαν cos τελεσίγρα
φα. Το βιβλίο θα κυκλοφορήσει ns επόμενεδ 
ημέρεδ από ns εκδόσειδ Πατάκη και θα 
παρουσιαστεί ons 26 Ιουλίου σε εκδήλωση 
στο Βυζαντινό Μουσείο.

Η κρίση του 2009 
cos μάθημα για το μέλλον

Το βιβλίο του Ευάγγελου Βενιζέλου «Εκδοχέ$ πολέμου 2009-2022», που κυκλοφορεί tis επόμενε5 ημέρες επιχειρεί 
να φωτίσει το παρασκήνιο και τα αίτια Tns οικονομική$ Kpions στη χώρα pas - Επισημαίνει tis πολιτικέ5 euGljves 

των κυβερνήσεων που προηγήθηκαν και την απουσία σχεδίου άμεση$ crmpiEns από την Ευρώπη

Το «Πρώτο Θέμα» προδημοσιεύει σήμερα ένα κεφάλαιο από ns 
«Εκδοχέδ πολέμου»:

«Δεν υπήρχε επίγνωση 
του πρόβλημα^»
Τα στοιχεία ms ελληνική8 οικονομία8 επιδεινώθηκαν γεωμετρικά 
γιατί δεν υπήρχε επίγνωση του προβλήματος Δηλαδή ms δυναμικήδ 
του δημοσίου χρέουδ και ms εκρηκιικήδ σχέσηδ του διπλού ελλείμ
ματος αφενόδ μεντου δημοσιονομικού και πρωτογενού8 ελλείμμα- 
tostou Προϋπολογισμού, αφετέρου δετού ελλείμματοδτου ισοζυ
γίου τρεχουσών συναλλαγών, ιδίωδ του εμπορικού ισοζυγίου, που 
αποτυπώνειτο έλλειμμα ανταγωνιστικότηταδτηδ ελληνικήδ οικονο- 
pias. Από το 2004 και μετά, σίγουρα μετά το 2007, υπήρΕε μία ραγδαία 
επιδείνωση των δημοσιονομικών στοιχείων. Βεβαίοκ όλα τα προ
βλήματα υπήρχαν, αλλά όχι συνδυαστικά και όχι στον βαθμό αυτό. 
Για να είμαι ιστορικά απολύτωδ ακριβήδ, και ns δύο φορέδ που ο 
Kcovoiavnvos Καραμανλήδ εγκατέλειψε την πρωθυπουργία, δηλα
δή και το 1963 και το 1980, το δημόσιο χρέοδ ήταν σε πάρα πολύ 
χαμηλό επίπεδο σε σχέση με το ΑΕΠ.

Το δημόσιο χρέοδ εμπεριέχει δύο κατά βάση στοιχεία, εάν μπο
ρώ να το πω εμπειρικά και απλά. Πρώτον, εμπεριέχει ένα potential, 
ένα δυναμικό αναπτυΕιακό, μπορείδ μέσω ms λελογισμένα cn'iEnons 
του δημοσίου χρέουδ να τροφοδοτήσει την ανάπτυΕη. Δεύτερον, 
εμπεριέχει έναν δανεισμό ms τρέχουσαδ γενιάδ από ns επόμενεδ 
γενιέδ.

Αρα η τρέχουσα γενιά ζει ένα επίπεδο ανάπτυΕηδ και ευημερία8, 
έχονταδ προληπτικά ή προκαταβολικά δανειστεί από ns επόμενεδ 
γενιέδ. Εμείδ δεν είχαμε, νομίζω, συζητήσει και συνειδητοπουίσει, 
ω8 κοινωνία, cos πολιτικό σύστημα, cos κράτος όλα αυτά τα στοιχεία, 
τα οποία μετά, τη δεκαετία του ’80 και τη δεκαετία του ’90, άρχισαν 
να επιδεινώνονται. Η επιδείνωση ανακόπηκε και η κατάσταση βελ
τιώθηκε μετηνπροσπάθεια που έκανε η ύστερη κυβέρνηση Ανδρέα 
Παπανδρέου την περίοδο 1993-1995 και η κυβέρνηση Κώστα Σημί
τη, με αποτέλεσμα την ένιαΕη ins xcopas στην Ευρωζώνη. Μετά, το 
2008, είχαμε ένα πολύ μεγάλο προειδοποιητικό σήμα με την παγκό
σμια κρίση που Εέσπασε στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, με τη 
Lehman Brothers. Ελήφθησανμέτρα σε επίπεδο Ε.Ε. Τα μέτρα αυτά 
του 2008, τα οποία εφαρμόστηκαν και στην Ελλάδα, cuTuaHc.vu ivu. 
μυοιπικά θεωρήθηκε ότι είναι επαρκή, ότι έτσι η Ευρωζώνη και μαζί 
με αυτή και η Ελλάδα θα Εεπεράσει το πρόβλημα, αλλά αυτό ήταν 
μία βιαστική και επιπόλαια εκτίμηση. Τα δημοσιονομικά δεδομένα 
δεν έγιναν αντικείμενο σαφούδ προεκλογικήδ ouzmnons, δεν δε-

Το βιβλίο του κ. Ευάγγελου Βενιζέλου 
θα κυκλοφορήσει tis επόμενεδ ημέρε5 

από tis εκδόσεΐ5 Πατάκη και θα 
παρουσιαστεί otis 26 Ιουλίου 

σε εκδήλωση στο Βυζαντινό Μουσείο

σμεύθηκαν τα κόμματα με σαφήνεια σε σχέση με το βάθοδ και τη 
δυναμική ms Kpions και tis δυνατότητεδ αντιμετώπισήδ ms. Οι 
εκλογέδ του 2009 διεΕήχθηοαν και ανεδείχθη η κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ xaipis να υπάρχει πλήρηδ συνείδηση του όγκου και του 
βάρουδ του προβλήματοδ.

Η Ευρωζώνη συνειδητοποιεί Εαφνικά ότι είναι κατασκευαστι
κά προβληματική, ότι έχει συγκροτηθεί ώστε να λειτουργεί «υπό 
φυσιολογικέ^ συνθήκες θερμοκρασία8 και πιέσεωδ». Δηλαδή δεν 
είχε μηχανιομούδ πρόβλεψηδ και διαχείρισή κρίσεων. Θα έλεγα 
ότι είχε απαγορεύσει νομικά το ενδεχόμενο κρίσεων. Για mv 
ακρίβεια είχε απαγορεύσει νομικά, δηλαδή στην ίδια τη Συνθήκη 
για τη λειτουργία ms Ευρωπαϊκήδ Evcoons, στη Συνθήκη ms Λι
σαβόνας την οργάνωση μηχανισμών για την αντιμετώπιση κρί
σεων. Είχε ευνουχιστεί με κάποιον τρόπο με απόφασή Tns, βολο- 
νταριστικά, και όταν αυτό έγινε αντιληπτό οργανώθηκε η συνερ
γασία ms Ευρωπαϊκήδ Evcoons με το Διεθνέδ Νομισματικό Ταμείο, 
η οποία ήταν εΕαιρετικά ενδιαφέρουσα και γοητευτική για το 
Ταμείο.

«Η ασύντακτη χρεοκοπία 
θα οδηγούσε σε Grexit»
Με τα δημοσιονομικά και μακροοικονομικά δεδομένα που είχαν 
διαμορφωθεί στα τέλη του 2009 ήτανπρακτικά αδύνατη η αποφυ
γή υπαγωγήδ σε κάποιον θεσμικό μηχανισμό. Τότε όμω8 ο μόνοδ 
διαθέσιμοδ pnxaviopos ήταν το ΔΝΤ, ενώ η Ελλάδα ήταν μέλοδ 
pias νομισματικήδ ένωσηδ που δεν διέθετε κατάλληλοί μηχανι- 
σμούδ.

Συνεπώδ η απάντησή μου ex post είναι ότι δεν μπορούσε πρα
κτικά να αποφευχθεί έναδ pnxaviopos τύπου μνημονίου. Η άλλη 
λύση θα ήταν η ασύντακτη χρεοκοπία, νομικά καταρχάδ εντόδ 
Ευρωζώνηδ, αλλά χρηματοοικονομικά η ασύντακτη χρεοκοπία θα 
οδηγούσε σε έΕοδο από τη νομισματική ζώνη και πιθανότατα από 
την Ευρωπαϊκή Ενωση, δηλαδή σε Grexit. Με δραματικέδ επιπτώ- 
σεΐ8 για mv Ελλάδα και πολύ αρνητικέδ επιπτώσειδ για mv Ευρω
ζώνη cos τέτοια και τα άλλα κράτη-μέλη, ιδίωδ τα δημοσιονομικόν 
προβληματικά.

Αυτό είναι ένα πολύ χρήσιμο μάθημα για τη σημερινή συγκυρία 
του πολέμου οτην Ουκρανία, ms ενεργειακήδ Kpions, του πληθω
ρισμού, ms έκρηΕηδ των τιμών, ms διάρρηΕηδ των εφοδιαστικών 
αλυσίδων, ms εσωτερικήδ πολιτικήδ και κοινωνικήδ Kpions σε 
πολλέδ δυτικέδ χώρες ενώ η πανδημία βρίσκεται δυστυχόν σε 
πλήρη εΕέλιΕη.
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